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ROZMOWA z Mirosławem Maciejem Wituchem, dyrektorem projektu ze strony Targów Lublin o kolejnej już edycji targów rolniczych 
Agro-Park w Lublinie

Rolnictwo w jednym miejscu
XII edycja Targów Rolniczych 

AGRO-PARK odbędzie 
się w dniach 2-3 marca 
2019 roku w Lublinie na 

terenie targów Lublin przy ul. Dwor-
cowej (patrz mapka). Wydarzenie 
trwać będzie dwa dni, dzięki czemu 
odwiedzający będą mieć wystar-
czająco dużo czasu, żeby zapoznać 
się z bogatą ofertą maszyn i urzą-
dzeń rolniczych na sezon 2019. 
Stoiska wystawiennicze wewnątrz i 
na zewnątrz zajmą ponad 15 000 
m2.
• To będzie już 12. edycja Targów 
Agro-Park, w tym roku z największą 
ekspozycją w historii tego 
wydarzenia. Jakie maszyny 
i urządzenia będzie można 
zobaczyć?

– Targi Agro-Park zajmą w tym 
roku rekordową powierzchnię, bę-
dzie można zapoznać się z ofertą 
każdego liczącego się na Lubelsz-

czyźnie dealera oraz producentów 
z kraju i zagranicy, m.in. z Danii i Au-
strii. Zaprezentowane zostaną 
wszystkie dostępne na polskim 
rynku marki traktorów i kombajny, 
rozrzutniki obornika, przyczepy rol-
nicze, agregaty uprawowe i pozo-
stały sprzęt niezbędny w nowocze-
snym gospodarstwie. Będą rów-
nież firmy, które zajmują się sprze-
dażą środków ochrony roślin, 
nawozów, nasion i świadczą usługi 
dla rolnictwa. Na pewno każdy rol-
nik znajdzie na naszych Targach in-
teresujący go sprzęt rolniczy oraz 
uzyska od grona ekspertów odpo-
wiedź na pytania dotyczące jego 
działalności.
• Ile firm weźmie udział 
w tegorocznych targach? 

– W Targach udział weźmie 
blisko 200 firm z kraju i zagranicy. 
40 wystawców zaprezentuje się na 
Targach po raz pierwszy. Z każdą 

edycją staramy się powiększyć 
liczbę wystawców i zaprosić nowe 
firmy, aby ekspozycja była ciekawa 
dla tych, którzy nas co roku 
odwiedzają.
• Jakie będą nowości rynkowe? 

– Firmy zaprezentują nowe 
modele traktorów, maszyn 
uprawowych oraz nowoczesne 
rozwiązania w hodowli bydła 
mlecznego.
• Z jakich jeszcze powodów warto 
wziąć udział w lubelskich targach? 

– Na Targi Agro-Park warto przy-
jechać z kilku powodów. Po pierw-
sze można w jednym miejscu zapo-
znać się z ofertą wszystkich lubel-
skich dealerów, którzy zaprezentu-
ją całą gamę nowoczesnych 
i niezbędnych maszyn. Po drugie 
wziąć udział w bezpłatnej konferen-
cji, której tematem przewodnim 
w tym roku będzie ochrona upraw, 
jak również skorzystać z bezpłat-

nych porad instytucji rolniczych. 
Jak co roku na Targach Agro-Park 
spotkają się rolnicy ze wschodniej 
Polski, żeby na największych tar-
gach w tej części kraju rozpocząć 
kolejny sezon ich jakże ważnej dla 
naszego kraju działalności, która 
jest filarem gospodarki i podstawą 
dalszego rozwoju Polski.
• Wstęp na Agro-Park jest 
bezpłatny, a zorganizowane grupy 
mogą liczyć na dofinansowanie 
podróży do Lublina. Jak takie 
dofinansowanie można uzyskać? 

– Udział w Targach Agro-Park jest 
bezpłatny. Grupy zorganizowane 
mogą liczyć na dofinansowanie 
przyjazdu do Lublina w sobotę 2 
marca, jeśli organizator zgłosi przy-
jazd do 28 lutego. Grupa może li-
czyć na dofinansowanie 2 zł za kilo-
metr, maksymalnie do 250 kilome-
trów.  ROZMAWIAŁA  
 AGNIESZKA ANTOŃ-JUCHA
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Pomoc dla małych gospodarstw
60 tysięcy złotych bezzwrotnej premii mogą otrzymać rolnicy na restrukturyzację swoich gospo-
darstw, o ile ich wielkość ekonomiczna nie przekracza 10 tys. euro. Nabór wniosków rusza 28 lutego.

Katalog inwestycji, na które 
rolnik może przeznaczyć premię 
w  wysokości 60 tysięcy złotych 
jest szeroki. Począwszy od bu-
dowy lub modernizacji budyn-
ków służących produkcji rolnej, 
poprzez zakup maszyn i  urzą-
dzeń, sprzętu komputerowego 
i  oprogramowania na potrzeby 
prowadzonego gospodarstwa, 
po zakup gruntów rolnych. Rol-
nik może również zainwestować 
pieniądze, które otrzyma w sady 
i plantacje wieloletnie. Może też 
kupić stado podstawowe zwie-
rząt hodowlanych. 

Kolejny nabór
Nabór wniosków o przyzna-

nie pomocy na „Restruktu-
ryzację małych gospodarstw” 
rozpoczyna się 28 lutego i po-
trwa do 29 marca 2019 roku. 
Wnioski będzie można składać 
w  oddziałach regionalnych 
Agencji Restrukturyzacji i Mo-
dernizacji Rolnictwa. 

Będzie to czwarty nabór na 
to działanie. –  W  pierwszym 
naborze w  2017 roku przyję-
liśmy od rolników przeszło 2 
tys. 100 wniosków i  wypłaci-
liśmy 1687 rolnikom kwotę 
ponad 80 milionów złotych 
w ramach I raty pomocy– pod-
licza Krzysztof Gałaszkiewicz, 
dyrektor Lubelskiego Oddziału 
Regionalnego ARiMR. –  Tak-
że w  2017 r. prowadziliśmy 
nabór wniosków dla rolni-
ków dotkniętych afrykańskim 
pomorem świń (ASF). Tych 
wniosków było wówczas nie-
wiele, ale wydaliśmy 62 decyzje 
i  wypłaciliśmy 2 mln 904 tys. 
zł. W chwili obecnej wszystkie 
te projekty są w fazie realizacji 
założeń biznesplanu. 

Kolejny nabór miał miej-
sce w  2018 r. –  Rolnicy zło-
żyli przeszło 1800 wniosków. 

W tej chwili wydajemy decyzje 
z tego ubiegłorocznego naboru 
–  dodaje dyrektor Krzysztof 
Gałaszkiewicz. –  Nabór, któ-
ry rozpocznie się pod koniec 
lutego bieżącego roku będzie 
prowadzony na takich samych 
jak do tej pory zasadach. 

Dla kogo premia?
O premię może ubiegać się 

rolnik posiadający gospodar-
stwo obejmujące co najmniej 
1 ha gruntów ornych, łąk i pa-
stwisk trwałych, sadów lub nie-
ruchomości służącej do prowa-
dzenia produkcji w  zakresie 
działów specjalnych produkcji 
rolnej. 

– Rolnik musi być przynaj-
mniej dwa miesiące ubezpie-
czony w  KRUS-ie –  wyjaśnia 
dyrektor Krzysztof Gałaszkie-
wicz. –  Nie może prowadzić 
działalności gospodarczej, od 
co najmniej 12 miesięcy po-
przedzających miesiąc złoże-
nia do nas wniosku. Poza tym 
wielkość ekonomiczna jego 
gospodarstwa nie może prze-
kraczać 10 tysięcy euro. Oczy-
wiście obowiązuje biznes plan, 
gdzie – po jego realizacji rolnik 
musi zwiększyć wartość eko-
nomiczną gospodarstwa o mi-
nimum 20 procent i  powinna 
jednocześnie przekroczyć ona 
10 tys. euro. 

Rolnik, któremu ARiMR 
przyzna premię będzie miał 3 
lata na zrealizowanie biznes 
planu. 

Agencja będzie wypłacać 
premię w  dwóch ratach. 80 
proc. kwoty po spełnieniu wa-
runków określonych w decyzji 
o przyznaniu pomocy. Zaś po-
zostałe 20 proc. po poprawnej 
realizacji biznesplanu. 

Rolnik może otrzymać pre-
mię tylko raz w czasie realizacji 
PROW 2014-2020. W  przy-
padku małżeństw 60 tys. zł 
może otrzymać tylko jedno 
z  małżonków, niezależnie od 
tego, czy prowadzą wspólne 
czy odrębne gospodarstwo.

Punkty
Każdy złożony do ARiMR 

wniosek jest punktowany. 
O  kolejności przysługiwania 
pomocy decyduje suma uzy-
skanych punktów. Punkty 
można otrzymać m.in. za do-
celową wielkość ekonomiczną 
gospodarstwa –  im większa, 
tym więcej punktów, za de-
klarowane działania proekolo-
giczne, czy też za komplekso-
wość biznesplanu. Na dodat-
kowe punkty może także liczyć 
młody rolnik, czyli taki, który 
w  dniu złożenia wniosku ma 
nie więcej niż 40 lat.

W Lubelskiem do wykorzy-
stania jest jeszcze sporo pie-
niędzy. –  W  przypadku tego 
działania mamy tzw. kopertę 
wojewódzką, oznacza to, że pie-
niądze są zabezpieczone na po-
ziomie województwa, a nie ca-
łego kraju – podkreśla dyrektor 
LOR ARiMR. – Te środki, które 

są przeznaczone na wojewódz-
two lubelskie wystarczyłyby na 
ok. 8 tysięcy wniosków. Nato-
miast wydanych decyzji będzie-
my mieć ok. 3 tysięcy, więcej 
jest jeszcze wystarczająco dużo 
środków, aby to działanie kon-
tynuować. 

Rolnicy mogą składać wnio-
ski osobiście, jak też za pośred-
nictwem upoważnionej osoby. 
Dokumenty można również 
wysłać rejestrowaną przesył-
ką nadaną w  placówce Poczty 
Polskiej. W tym ostatnim przy-
padku o dotrzymaniu terminu 
decyduje data nadania przesył-
ki. 

Szykują się zmiany
Na ten rok zostały zaplano-

wane łącznie dwa nabory na 
„Restrukturyzację małych go-
spodarstw”. –  Zgodnie z  har-
monogramem naboru wnio-
sków – drugi nabór w tym roku 
planowany jest na maj – zapo-
wiada dyrektor Krzysztof Ga-
łaszkiewicz. – Zgodnie z zapo-
wiedziami ma być zwiększona 
dostępność do tego działania. 
Z  premii będzie mogła sko-
rzystać większa liczba osób, 
ponieważ zostanie podwyż-
szona wartość ekonomiczna 
gospodarstwa z  10 do 13 ty-
sięcy euro. Poza tym o premię 
będą mogli starać się także tzw. 
dwuzawodowi  rolnicy, któ-
rzy dodatkowo, aby zwiększyć 
dochody swoich rodzin czy 
gospodarstw są ubezpieczeni 
w ZUS-ie. Zakładane są pewne 
limity jeśli chodzi o  wysokość 
wynagrodzenia takiego rolni-
ka. Szczegóły zostaną określo-
ne w  rozporządzeniu ministra 
rolnictwa i rozwoju wsi.

Zaplanowane zmiany będą 
dotyczyć dopiero naboru ma-
jowego. 
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Teraz na papierze, 
później elektronicznie
DOPŁATY BEZPOŚREDNIE Do 14 marca rolnicy posiadający gospodarstwa o powierzchni do 10 ha mogą 
składać oświadczenia. Można to zrobić wyłącznie w wersji papierowej

AGNIESZKA ANTOŃ-JUCHA

W 2019 r. rolnicy już po 
raz drugi mają obowią-
zek składać wnioski 
o przyznanie płatności 

bezpośrednich przez Internet – za 
pomocą aplikacji eWniosekPlus. 
Niektórzy rolnicy mogą składać 
oświadczenia poświadczające 
brak zmian w 2019 r. w odniesie-
niu do wniosku o przyznanie płat-
ności złożonego w 2018 r. Takie 
oświadczenie można złożyć wy-
łącznie w wersji papierowej.

– Wzorem ubiegłego roku od 
14 lutego do 15 marca rolnicy 
mogą składać oświadczenia 
– mówi Krzysztof Gałaszkiewicz, 
dyrektor Lubelskiego Oddziału 
Regionalnego Agencji Restruktu-
ryzacji i Modernizacji Rolnictwa. 
– To oświadczenie to tak napraw-
dę wniosek, tyle że w wersji bar-
dzo uproszczonej, gdyż rolnicy 
muszą w tym wniosku wpisać 
imię i nazwisko, a także numer 
ewidencyjny gospodarstwa. Jest 
to tzw. PESEL gospodarstwa. Pod 
oświadczeniem rolnik musi się 
również podpisać.

Kogo to dotyczy? 
Oświadczenia mogą składać 

rolnicy posiadający gospodar-
stwa, których powierzchni jest nie 
większa niż 10 ha. – Ci, którzy 
w porównaniu z ubiegłym rokiem 
nie mają żadnych zmian – zazna-
cza dyr. Gałaszkiewicz. 

Rolnicy ci mogą ubiegać się wy-
łącznie o jednolitą płatność ob-
szarową, płatność za zazielenie-
nie, płatność dodatkową – jeśli 
gospodarstwo jest większe niż 3 
ha – płatność związaną do po-
wierzchni uprawy chmielu, płat-
ność do owiec i płatność do kóz. 
– Ale już jeśli rolnicy mają bydło, 
to oświadczenia nie mogą złożyć 
– zaznacza dyrektor LOR ARiMR.

Zrobią to zaś ci, którzy starają 
się o płatność niezwiązaną do ty-

toniu, płatności dla obszarów 
z ograniczeniami naturalnymi lub 
innymi szczególnymi ogranicze-
niami (płatność ONW). – Te obsza-
ry o niekorzystnych warunkach 
gospodarowania będą się w tym 
roku zmieniały – dodaje dyrektor 
Gałaszkiewicz. 

Płatność ONW
Niektóre obszary mogą zostać 

dodatkowo zakwalifikowane do 
obszarów o niekorzystnych wa-
runkach gospodarowania, ale też 
niektóre mogą z tej kwalifikacji 
wypaść. – Na przykład: w ubie-
głym roku powierzchnia gospo-
darstwa danego rolnika się nie 
zmieniła. Rolnik deklarował trzy 
działki do ONW. Natomiast teraz 
ten obszar (ONW – red.) w jego go-
spodarstwie się zwiększył i ma 4 
działki. Tyle też działek do ONW 
deklaruje – opisuje dyrektor. 
– Jako agencja zwiększymy mu 
płatność do ONW, gdyż po-
wierzchnia jego gospodarstwa się 
nie zmieniła. Zmieniła się tylko 
powierzchnia do ONW. 

Podobnie będzie, jeśli tej po-
wierzchni ONW jest obecnie 
mniej, a powierzchnia gospodar-
stwa się nie zmieniła. Taką sytu-
ację również ARiMR uwzględni. 
– W takim przypadku rolnik może 
także złożyć oświadczenie – do-

daje dyrektor Gałaszkiewicz. 
Za pomocą oświadczeń rolnicy 

mogą ubiegać się również o wy-
płatę pomocy na zalesianie 
(PROW 2007-2013),premię pielę-
gnacyjną i premię zalesieniową 
(PROW 2014-2020).

W biurach powiatowych 
Oświadczenia od rolników 

przyjmują biura powiatowe 
ARiMR. Rolnik może złożyć 
oświadczenie osobiście, przez 
upoważnioną osobę albo też prze-
słać za pośrednictwem Poczty 
Polskiej. W tym przypadku o ter-
minie wpływu zadecyduje data 
stempla pocztowego. 

– Zachęcam, aby rolnicy przy-
nosili oświadczenia do biur powia-
towych – mówi Gałaszkiewicz. 
– Wtedy będziemy mogli zweryfi-
kować takie oświadczenie w sys-
temie, czy się kwalifikuje. W przy-
padku gdy to oświadczenie nie 
będzie spełniać wymogów formal-
nych, np. będzie brakować podpi-
su, to będziemy wzywać do uzu-
pełniania tych braków.

W przypadku kiedy rolnik otrzy-
ma odnowę, nie będzie to ozna-
czać, że nie może starać się 
o przyznanie dopłat bezpośred-
nich. Wniosek, już w wersji elek-
tronicznej, za pośrednictwem apli-
kacji eWniosekPlus, będzie mógł 
złożyć ponownie od 15 marca. 

eWniosekPlus

Również w tym roku w każdym 
biurze powiatowym ARiMR będą 
dostępne stanowiska 
komputerowe do obsługi 
eWnioskuPlus. W wypełnianiu 
wniosków rolnikom pomogą też 
pracownicy Agencji. Nabór 
wniosków w formie elektronicznej 
rozpocznie się 15 marca i potrwa 
do 15 maja br. Wniosek 
o przyznanie płatności może być 
złożony też po tym terminie – do 10 
czerwca 2019 r. Jednak za każdy 
dzień roboczy spóźnienia rolnik 
będzie mieć pomniejszone 
płatności w wysokości 1 proc. 
należnej kwoty dopłat.

W 2019 r. rolnicy już po raz drugi 
mają obowiązek składać wnioski 
o przyznanie płatności 
bezpośrednich przez Internet

W ubiegłym roku 
z możliwości złożenia 
oświadczeń w formie 
papierowej skorzystało 
ok. 431 tys. rolników. 
Natomiast blisko 900 
tys. rolników przesłało do 
ARiMR wnioski o dopłaty 
drogą elektroniczną za 
pośrednictwem aplikacji 
eWniosekPlus. 
W Lubelskiem 
uprawnionych do 
złożenia papierowych 
oświadczeń jest ok. 100 
tysięcy rolników na 
ponad 170 tys. 
korzystających z dopłat 
bezpośrednich. W ub. 
roku takie oświadczenia 
złożyło ok. 61 tys. 
rolników z naszego 
regionu
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Jak nawozić truskawki?
UPRAWA Truskawki wciąż cieszą się dużą popularnością. Gatunek ten nie ma dużych wymagań glebowych, a 
koszt założenia plantacji jest niewielki. Ponieważ zapewnia bieżący dopływ środków finansowych, jest chętnie 
uprawiany szczególnie na mniejszych powierzchniach, w oparciu o rodzinne zasoby siły roboczej

Z uwagi na to, że truskawka 
ma stosunkowo małe wy-
magania nawozowe, nawo-
żenie powinno być umiarko-

wane, ale stosowane w odpowied-
nich terminach. 

Obornik lub nawozy zielone
Przed założeniem plantacji, aby 

poprawić właściwości gleby, 
zwiększając zawartość próchnicy, 
należy wnieść obornik, w dawce 
35-40 t/ha, najlepiej pod przed-
plon. Jeśli jest nieprzefermento-
wany, słomiasty, to aby nie dopro-
wadzić do zubożenia gleby w azot, 
należy zastosować mineralny 
nawóz azotowy do rozkładu słomy 
w ilości około 20-30 kg N/ha. 
Jako nawozy zielone można wy-
siać: gorczycę, rzepak ozimy, rze-
pik, łubin, bobik, wykę, peluszkę 
lub mieszanki żyta z wyką ozimą. 
Na glebach zasobnych w próchni-
cę nawożenie obornikiem nie jest 
konieczne. 

Wapnowanie
Aby truskawki dobrze plonowa-

ły, należy zadbać o właściwą kwa-
sowość gleby – optymalne pH po-
winno wahać się od 5,5 do 6,5. 
Na glebach o niskim lub za wyso-
kim pH truskawka jest osłabiona i 
słabo pobiera składniki. Gleby 
kwaśne, o niskim pH, należy 
zwapnować. Wapnowanie najle-
piej przeprowadzić przed założe-
niem plantacji. Na gleby cięższe 
skuteczniejsze jest wapno tlenko-
we, a na lżejsze – węglanowe. 
Analizę gleby oraz jej zasobność w 
składniki wraz zaleceniami nawo-
zowymi można wykonać (za nie-
wielką opłatą) w laboratorium 
LODR w Sitnie. 

Trudno rozpuszczalne – jak 
najwcześniej

Nawozy, które trudno rozpusz-
czają się w glebie, wysiewamy jak 
najwcześniej wiosną, natomiast 
łatwo rozpuszczalne, jak saletra 
wapniowa, po ruszeniu wegetacji, 
aby nie spowodować strat składni-

ków pokarmowych. W saletrze 
amonowej znajduje się forma 
amonowa, która jest dobrze za-
trzymywana przez kompleks sorp-
cyjny, ale trzeba pamiętać, że 
część azotu jest w postaci azota-
nowej. Jeżeli więc za wcześnie wy-
siejemy ten nawóz, a rośliny nie 
będą miały jeszcze dobrych wa-
runków do pobierania azotu z 
gleby, może on zostać wypłukany. 

Plantacje nowo założone należy 
nawozić azotem wiosną w ilości do 
80 kg/ha, w dwu dawkach: pierw-
szą tuż po ruszeniu wegetacji i 
drugą około 3 tygodnie później. Po 
ruszeniu wegetacji, aby poprawić 
kondycję roślin oraz stan ich odży-
wienia, a także uzupełnić braki 
mikro- i makroelementów, należy 
rozpocząć dosyć intensywne nawo-
żenie truskawek. 

Ważne nawożenie startowe
Jakość i ilość uzyskanego plonu 

zależy w dużej mierze od nawoże-
nia startowego. Bardzo wczesną 
wiosną należy zapewnić podsta-
wowe nawożenie NPK, stosując 
nawozy bezchlorkowe, np. Rosa-

fert 12-12-17, Rosafert 15-5-20, 
YARA Mila Complex, Ogród tru-
skawka, Fruktus truskawka, w 
dawce 150-300 kg/ha. 

Dokarmianie dolistne
Podstawową formą nawożenia 

jest dostarczenie składników do-
glebowo. W przypadku niekorzyst-
nych czynników niedobory, np. 
wapnia, który trudno przemiesz-
cza się do owoców, oraz innych 
składników można uzupełnić na-
wożeniem dolistnym, stosując np. 
szybko działający kompleksowy 
nawóz Mikrostar Complex. Aby nie 
doprowadzić do poparzenia liści, 
nawozy dolistne należy stosować 
w odstępach 7-10-dniowych. 

Nawadnianie, ściółkowanie
Istotnym elementem, warunkują-

cym plonowanie, jest nawadnianie. 
Truskawka ma duże potrzeby 
wodne, niedostatek wody powoduje 
silne drobnienie owoców, a niejed-
nokrotnie doprowadza do zasycha-
nia roślin. Zapewnienie dostatecz-
nej wilgotności gleby jest szczegól-
nie ważne w okresie wyrastania i 

dojrzewania owoców. Ponieważ w 
tym okresie zazwyczaj brakuje opa-
dów, dlatego, aby uzyskać wysoki 
plon, plantacje należy nawadniać. 
Nawadnianie daje zwyżkę plonu od 
50%. Deszczowanie wymaga więk-
szej ilości wody oraz intensywniej-
szej ochrony przed chorobami. Naj-
lepiej wykonywać je rano lub wieczo-
rem. Lepszym rozwiązaniem jest 
metoda kropelkowa, ponieważ 
gleba zostaje nawilżona, a liście nie 
są zmoczone. 

Rozwiązaniem zastępczym po-
prawiającym uwilgotnienie gleby 
jest ściółkowanie truskawek. 
Ściółka nie tyko ogranicza straty 
wody i zmniejsza wahania wilgoci 
w glebie, poprawiając przez to 
wielkość i jakość owoców, ale rów-
nież hamuje rozwój chwastów i 
zapobiega ich zapiaszczeniu i gni-
ciu. Dzięki temu, że podwyższa się 
temperatura gleby, owoce wcze-
śniej dojrzewają.

EDWARD KOPER
POWIATOWY ZESPÓŁ DORADZTWA 

ROLNICZEGO W BIŁGORAJU

(skróty od redakcji)

Truskawka ma duże 
potrzeby wodne, 

niedostatek wody powoduje 
silne drobnienie owoców, a 

niejednokrotnie 
doprowadza do zasychania 

roślin
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tel. 500 04 13 54 
tel. 500 276 357, 502 267 758

PPHU Mleko – System
ul. Składnicowa 8, 

21-200 Parczew

tel. 83 355 13 09

NOWY 
DEALER

www.mleko-system.com.pl

pszenica,  jęczmień,,  pszenżyyto,,  żyyto, 
owies,  rzepak,  kukurydzza,  łubin,,  boobikk,  grooocchh 

w  tym  zboża  ekologiccznee

              

s Odbiór bezpośrednio z gospodarstwa,  
min. 20 ton

s Płatne w dniu załadunku

in210 53
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Od rolnika wprost do baru
ROZMOWA z Sylwią Figiel, starszym specjalistą ds. przedsiębiorczości i przetwórstwa Lubelskiego Ośrodka 
Doradztwa Rolniczego w Końskowoli, o rolniczym handlu detalicznym (RHD)
• Rolnicy, którzy chcą 
sprzedawać przetworzone 
produkty ze swojego 
gospodarstwa, mogą w tym roku 
starać się o unijne wsparcie 
w tym zakresie. Dlaczego warto 
skorzystać z takiej pomocy? 

– Do 1 marca 2019 r. oddziały 
regionalne Agencji Restrukturyza-
cji i Modernizacji Rolnictwa pro-
wadzą nabór na małe przetwór-
stwo. W tegorocznym naborze 
wprowadzono szereg korzystnych 
zmian i ułatwień. Między innymi 
została zwiększona kwota dofi-
nansowania. Maksymalnie jest to 
500 tys. zł. Rozszerzono też grono 
osób, które mogą ubiegać się 
o takie wsparcie. Nową grupę sta-
nowią rolnicy lub małżonkowie 
rolników prowadzący lub podej-
mujący się prowadzenia działalno-
ści przetwórczej i sprzedaży pro-
duktów przetworzonych w ramach 
RHD. Osoby te, aby uzyskać 
pomoc, nie muszą prowadzić 
działalności gospodarczej. 
• Jakie produkty rolnik może 
sprzedawać? 

– Lista produktów, które 
można sprzedawać w ramach 
RHD, jest dość długa. Wśród nich 
są m.in. przetwory z owoców 
– soki owocowe, dżemy i owoce 
suszone. Mogą to być również 
przetwory z warzyw – kiszonki wa-
rzywne, marynaty warzywne i soki 
warzywne, a także przetwory 
z owoców i warzyw, w tym soki. Na 
liście produktów znajdują się 
także przetwory – z warzyw i grzy-
bów, a także orzechów, przetwory 
zbożowe, tj. mąki, kasze, płatki 
czy otręby, jaja, mleko surowe i su-
rowa śmietana, a także oleje, jak 
również świeże mięso i przetwory 
mięsne, np. wędliny. 
• Gdzie rolnik może sprzedawać 
swoje produkty? 

– Rolnik w ramach RHD może 
zbywać wytworzone przez siebie 
produkty żywnościowe na miej-
scu, w gospodarstwie, na targowi-
skach, festynach, kiermaszach, 
a także w miejscach przeznaczo-
nych do prowadzenia handlu de-
talicznego. Od 1 stycznia 2019 

roku może sprzedawać także wy-
tworzoną żywność do zakładów 
prowadzących sprzedaż detalicz-
ną, z przeznaczeniem dla konsu-
menta finalnego (w tym do stołó-
wek, restauracji i barów – red.). 
Z tym, że jest pewien warunek. 
Zakłady te muszą się znajdować 
na terenie województwa, w któ-
rym jest produkowana żywność. 
Mogą być też na obszarach po-
wiatów lub miast stanowiących 
siedzibę wojewody lub sejmiku 
województwa, sąsiadujących 
z tym województwem.
• Kto rejestruje gospodarstwa, 
które chcą rozpocząć działalność 
w ramach RHD? 

– RHD rejestruje się w jednej 
z dwóch inspekcji, wszystko zale-
ży od tego, co rolnik będzie prze-
twarzać. I tak jeśli będą to wyłącz-

nie surowce pochodzenia roślin-
nego, należy zarejestrować taką 
działalność w powiatowym in-
spektoracie sanitarnym właści-
wym ze względu na miejsce pro-
wadzenia tej produkcji. Natomiast 
jeśli rolnik zamierza przetwarzać 
wyłącznie surowce pochodzenia 
zwierzęcego, to swoją działalność 
powinien zarejestrować w powia-
towym inspektoracie weterynarii 
właściwym dla miejsca prowadze-
nia tej działalności. W przypadku 
przetwarzania surowców miesza-
nych – zwierzęcych i roślinnych 
– chodzi np. o pierogi z mięsem, 
gołąbki, ciasta, produkty do wy-
twarzania których używa się np. 
jaj, masła czy śmietany, to działal-
ność rejestruje się we właściwym 
dla miejsca prowadzenia działal-
ności powiatowym inspektoracie 

weterynarii. Natomiast rolnik 
może się zarejestrować w jednej i 
w drugiej inspekcji jednocześnie 
np. jeśli wytwarza dżemy i soki 
oraz wędliny domowe w jednym 
zakładzie, ale w dwóch różnych 
pomieszczeniach lub budynkach.
• Kto czuwa nad 
bezpieczeństwem wytwarzanej 
żywności? 

– Pod względem bezpieczeń-
stwa żywności jej produkcja 
i sprzedaż w ramach RHD jest 
nadzorowana przez inspekcję we-
terynaryjną (produkty pochodze-
nia zwierzęcego i żywność złożo-
na) i Państwową Inspekcję Sani-
tarną (produkty pochodzenia nie-
z w i e r z ę c e g o ) .  P o n a d t o 
kompetencje do sprawowania 
nadzoru nad jakością handlową 
żywności powierzono Inspekcji 
Jakości Handlowej Artykułów Rol-
no-Spożywczych.
• Jakie są warunki prowadzenia 
RHD? 

– RHD to kolejna forma działal-
ności umożliwiająca produkcję 
i zbywanie żywności, którą rolnicy 
mogą prowadzić na uproszczo-
nych zasadach w zakresie prawa 
żywnościowego i podatkowego. 
Dokument określający tę formę 
sprzedaży żywności przez rolnika 
obowiązuje od 1 stycznia 2017 r. 
Umożliwia produkcję i zbywanie 
żywności wytworzonej przy udzia-
le produktów pochodzących z wła-
snych gospodarstw. Głównym 
celem ustawy było stworzenie 
polskim rolnikom szerszych możli-
wości rozwoju produkcji i sprzeda-
ży żywności wyprodukowanej 
w całości lub w części z własnej 
uprawy, chowu lub hodowli. Usta-
wą wprowadzono też, w szczegól-
ności, preferencje podatkowe dla 
podmiotów prowadzących RHD 
poprzez zwolnienie, pod pewnymi 
warunkami, z opodatkowania po-
datkiem dochodowym od osób fi-
zycznych przychodów z RHD.

Sprzedawana przez rolnika 
żywność musi być przede wszyst-
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Dla rolników i mechaników
GRAMY Pszenica, gruszki i 1000 części do wymiany. W grze Polska Farma 2020 będzie można nie tylko 
uprawiać pola, ale też naprawiać maszyny rolnicze

S ianie, oranie, jeżdżenie kom-
bajnami i robienie różnych 
rzeczy na polu jeszcze się 
graczom nie znudziło. Co 

roku ukazuje się kilka gier pozwa-
lających zająć się własnym polem. 
Twórcy starają się też w nowych 
tytułach czy kolejnych odsłonach 
serii dodać coś nowego: nowe 
uprawy, nowe maszyny...

A co planują programiści z war-
szawskiego studia SimFabric, któ-
rzy pracują nad grą Polska Farma 
2020 (za granicą gra ukaże się 
pod tytułem Farm & Fix 2020)?

Z jednej strony będzie to 
wszystko, do czego przyzwyczaiły 
nas tego typu gry. Nowością ma 
być segment związany z naprawa-
mi i remontami.

Trzy uprawy, trzy sady
Początek rozgrywki to kupowa-

nie starych i podupadłych gospo-
darstw rolniczych. Będzie je 
można remontować korzystając 
z dźwigu, rusztowań, pił i innych 
wiertarek. Po odnowieniu, poma-
lowaniu i wyszykowaniu wszyst-
kiego, gospodarstwo będziemy 

mogli sprzedać albo zająć się jego 
rozwojem i uprawami. 

Tu do wyboru będzie oranie, 
kultywowanie, sianie i nawożenie. 
Do tego trzy różne typy uprawy i – 
żeby się nie znudziło jeżdżenie 
w kółko kombajnem – trzy rodzaje 

sadów.
A skoro już przy kombajnach 

jesteśmy: do wszystkich prac po-
lowych przydadzą się oczywiście 
maszyny rolnicze: będą też trakto-
ry, pługi, kultywatory, itp. Trzeba 
będzie tylko uważać na wypadki 
i gwałtowne zjawiska pogodowe.

Zreperuj sobie traktor
Sprzedaż plonów tradycyjnie po-

zwoli na kupowanie kolejnych go-
spodarstw i lepszych maszyn. Tym 
bardziej, że te ostatnie będą się 
psuć i zużywać. Maszyny będzie 
można naprawiać i modernizować 
za pomocą – jak chwalą się twórcy 
– tysiąca części wymiennych. Twór-
cy zapowiadają też „realistyczną fi-
zykę pojazdów”, otwarty świat z cy-
klem dobowym i pogodowym. Nie 
zapowiadają na razie konkretnej 
daty premiery, poza orientacyjnym 

Do prac polowych przydadzą się oczywiście maszyny rolnicze: 
będą kombajny, traktory, pługi, kultywatory
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kim bezpieczna. Rolnik działający 
w ramach RHD nie może korzy-
stać z pomocy pośredników. Wyją-
tek stanowi jedynie zbywanie żyw-
ności podczas wystaw, festynów, 
targów lub kiermaszów, organizo-
wanych w celu promocji żywności. 
Poza tym prowadzący działalność 
mają obowiązek dokumentowa-
nia ilości zbywanej żywności 
a także muszą oznakować miej-
sce sprzedaży. Obowiązuje go 
zakaz wykorzystywania do pro-
dukcji mięsa zwierząt kopytnych 
pozyskanego z uboju dokonanego 
poza rzeźnią zatwierdzoną przez 
powiatowego lekarza weterynarii 
(np. z uboju w celu produkcji 
mięsa na użytek własny). 
• Ale są też pewne ułatwienia? 

– Tak, rolnicy czy też podmioty 
zamierzające prowadzić działal-
ność w zakresie RHD produktami 
pochodzenia zwierzęcego lub żyw-

nością złożoną, nie mają obowiąz-
ku sporządzania projektu techno-
logicznego. Są też zmiany w zakre-
sie przepisów podatkowych. Rol-
nik prowadzący działalność 
w ramach RHD jest zwolniony 
z podatku, jeśli jego roczne przy-
chody nie przekraczają 40 tys. zł. 
Oczywiście musi się to obywać 
m.in. z zachowaniem obowiązują-
cych limitów. Ponadto uzyskany 
w roku podatkowym przychód ze 
sprzedaży przetworzonych pro-
duktów roślinnych i zwierzęcych 
powyżej limitu 40 tys. zł podatnik 
może opodatkować 2-proc. ryczał-
tem od przychodów ewidencjono-
wanych. Warunkiem jest złożenie 
stosownego oświadczenia do 
urzędu skarbowego.
• Rolnik ma obowiązek 
dokumentowania ilości zbywanej 
żywności. W jaki sposób ma 
prowadzić tę dokumentację? Czy 
musi kupować kasę fiskalną? 

– Rolnik prowadzi dwie doku-

mentacje. Na potrzeby urzędu 
skarbowego i dla udokumentowa-
nia ilości produkowanej żywności, 
aby nie przekroczyć określonych 
w rozporządzeniu ministra rolnic-
twa limitów. Nie jest powiedziane 
wprost, w jakiej może to być for-
mie – czy elektronicznej czy pa-
pierowej. W tym zakresie rolnik 
ma dowolność. Natomiast pewne 
jest to, że rolnik musi mieć taką 
ewidencję w miejscu prowadzenia 
sprzedaży. Musi okazać ją też na 
wezwanie służb. Z praktycznego 
punktu widzenia najwłaściwszy 
wydaje się zapis w wersji papiero-
wej – np. zeszyt, w którym każdo-
razowo rolnik dokona wpisu po 
dokonanej sprzedaży np. na festy-
nie. Ewidencja powinna zawierać 
– numer kolejnego wpisu, datę 
zbycia żywności, ilość i rodzaj zby-
tej żywności. Wszystko to odręb-
nie za każdy rok kalendarzowy. In-
formacje w prowadzonej doku-
mentacji zamieszcza się nie-

zwłocznie po każdorazowym 
zbyciu żywności. Dokumentację 
przechowuje się przez dwa lata od 
końca roku kalendarzowego, za 
który została sporządzona.

Natomiast ewidencja sprzeda-
ży przetworzonych produktów ro-
ślinnych i zwierzęcych prowadzo-
na jest za każdy rok podatkowy. 
Musi zawierać co najmniej: numer 
kolejnego wpisu, datę uzyskania 
przychodu, kwotę przychodu, 
przychód narastająco od począt-
ku roku, ilość i rodzaj przetworzo-
nych produktów. Dzienne przycho-
dy ewidencjonowane są w dniu 
sprzedaży. Ewidencja sprzedaży 
musi być dostępna w miejscu 
sprzedaży przetworzonych pro-
duktów roślinnych i zwierzęcych.

Co do kasy fiskalnej to w ra-
mach RHD rolnik nie musi jej ku-
pować. 

ROZMAWIAŁA AGNIESZKA ANTOŃ-
JUCHA

Od rolnika wprost do baru
dokończenie ze str. 8
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s  Suszarnie: do zboża, kukurydzy, 
roślin oleistych i strączkowych; 
pracujące w systemie porcjowym, 
obiegowym oraz przepływowym 
(ciągłym). Modele o wydajności do 
200t/h.

Stacjonarne i przewoźne, wykonane 
z blachy ocynkowanej lub aluminio-
wej.

Oszczędne, niezawodne, proste 
w obsłudze, z możliwością moduło-
wej rozbudowy. 

s   Silosy: o pojemności do 25.000 m3

s  Przenośniki do transportu: kubeł-
kowe, ślimakowe, pneumatyczne, 
redlery i przenośniki taśmowe.

s Czyszczalnie do ziarna
s  Urządzenia do mielenia i miesza-

nia pasz sterowane komputero-
wo.

s  Systemy sterowania automatycz-
nego oparte na PLC z pełną wizu-
alizacją na komputerze PC.

Riela Polska Sp. z o.o.
ul. Przemysłowa 3, Kartoszyno, 84-110 Krokowa 
tel. 58 675 49 40, faks 58 675 49 50
e-mail: info@riela.pl,  www.riela.pl

FILIA Wrocław
ul. Topolowa 45, 55-114 Szewce

tel./faks 71 352 46 35, e-mail: wroclaw@riela.pl
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